

## 风范长存——沉痛悼念迪·盖尔·约翰逊教授

风范长存——沉痛悼念迪·盖尔·约翰逊教授

在GOOGLE搜索此内容

2003-5-19 林毅夫 阅读4237次

北京大学名誉教授、中国经济研究中心学术顾问、芝加哥大学教授迪·盖尔·约翰逊教授因病于2003年美国东部时间4月13日星期日晚上8点45分在美国去世，享年86岁。约翰逊教授生前曾经担任美国经济学会会长、美国农业经济学会会长、芝加哥大学副校长、教务长、社会学院院长、经济系主任，是享誉国际的农业经济和发展经济学界的泰斗。

约翰逊教授出生于美国中西部依阿华州（Iowa）云顿镇（Vinton）附近的一个小农场，自幼聪颖善辩。读高中时为参加一场全州的农业政策辩论，因所在云顿小镇的图书馆资料缺乏而写信求助于当时担任依阿华州立学院社会和经济系系主任的西奥多·W·舒尔茨教授。舒尔茨教授寄给了他两本书，并出席了他的辩论会，从此开始了他们两人长达60年的师生、同事、事业伙伴的情谊，成为美国经济学界的一段佳话。他1938年在依阿华州立学院获得本科学位，1945年获得博士学位，1941年起受聘为依阿华州立大学的助理教授。后来舒尔茨教授为了一件关于学术自由的问题离开依阿华州立学院转到芝加哥大学任教，他随后也转到了芝加哥大学经济系，1946年起任助理教授、副教授、教授。

约翰逊教授的主要研究领域包括农业政策、农产品的国内和国际贸易、人口和经济发展理论等。他的研究提出了许多现在为农经学界普遍接受的理论观点，例如：提高农产品价格对农民收入的增长贡献甚微；增加农业补贴的结果是提高地租、增加农业产量、强化政府对农业的干预，对增加农民收入的作用其实很有限；要素市场的调整是使农民收入随国民经济增长的主要渠道。1947年他出版的《农产品期货价格》是期货理论的奠基之作。1950年发表于《政治经济学杂志》的“分成地租和资源配置”，提出存在土地市场并且地主可以自由选择佃农时，“分成地租”是一种和固定地租或雇佣劳动同等有效的制度安排。他的研究比张五常教授在1968年用科斯定理来解释这一现象早了18年。他也是国际经济学界研究苏联和中国农业经济问题的权威。总共出版和编辑了22本专著和论文集，并发表了300多篇学术论文。由于他在学术上的杰出成就，而被选为美国科学和艺术学院院士和美国科学院通讯院士。

我和约翰逊教授的师生之情始于1980年的一次巧遇，那年秋天他陪同舒尔茨教授前来中国访问，当时我正在北大经济系攻读硕士学位，有幸在他们短暂的北大之行中认识了他和舒尔茨教授，并在他们的热心安排之下于1982年到芝加哥大学攻读博士学位，成为舒尔茨教授指导的最后一位弟子和约翰逊教授指导的第一位中国学生。从1982年到芝加哥大学读书以来，约翰逊教授一直对我关怀备至，从他身上我学到的不仅是为学之道，还有他执著事业、关心学生的精神。

约翰逊教授和舒尔茨教授一样治学强调经验事实，并以解决现实的贫困和发展问题为出发点来研究经济理论。芝加哥大学发的讣闻中引用他的长期同事、诺贝尔奖获得者贾里·贝克尔的话说：“他研究的是农业经济学和发展经济学中的重要政策问题，他的研究结合了对数据的关注和细致的经济理论分析来获得对真实世界问题的重要洞见。”从1980年第一次到中国访问以来，他一直以这种治学方式来研究中国的农村发展问题。2002年他写了5篇论文，对怎样提高中国农民收入、缩小城乡差距、应对WTO的挑战，提出了建言。我在芝加哥大学读书时，也在他的鼓励下，选择了现实的中国农村改革作为博士论文的题目，而且，在他的指导下，开始了以经验实证来研究经济理论和政策的尝试。回国工作以来，我在农村发展、国有企业改革、金融改革、发展战略等问题上，一直没有忘记“理论研究以解决现实问题为目的，理论研究以现实经验为出发点”作为选题和研究的导向。

约翰逊教授是一位杰出的经济学家，同时也是一位出色的科研行政者，他担任了10年的芝加哥大学的社会学院的院长（1960—70），两度担任系主任（1971—75，1980—84），副校长（1975），教务长（1976—80），经济系本科生主任（1985—2002），东亚研究中心主任（1993—98）。他把这些为人做嫁衣裳的事作为自己事业的一部分，任劳任怨。芝加哥大学是世界顶尖的研究型大学，著名教授云集，尤其经济系，教授人数不多，各有个性，在他担任经济系主任期间，居中协调，聘请、留住了多位后来的诺贝尔奖获得者。2000年诺贝尔经济学奖获得者詹姆斯·赫克曼后来回忆，就是因为被约翰逊教授月下追韩信的真情感动而没有离开芝大到耶鲁大学去。1985年开始，直到他去世，约翰逊教授一直担任著名的发展经济学杂志《经济发展与文化变迁》的主编。他患的肌萎缩症从2002年开始恶化，今年4

月6日他过世前一星期我前去美国探望，他说话和行动已经非常困难，但他还在处理这本杂志的来稿，看到他虚弱地坐在计算机前，一个字母、一个字母地敲键，发信邀请专家审稿、给作者写编辑意见的一举一动，真是“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干，”这种鞠躬尽瘁的精神是他留给我的最后的遗产。

最让我感动的还是约翰逊教授对学生的关怀，在中国经济研究中心，除了我之外，赵耀辉、宋国青老师也都是他的学生，在国内和国外也还有许多中国同学得到他的帮助而完成在芝大的学业。他对学生可用中国人所说的“一日为师、终身为父”来描述，所不同的是，在中国强调学生的责任，而他强调为师的职责。我在芝大读书时，他是系主任，工作非常繁忙，可是从来不计较自己的时间，有问题向他请教时，总是耐心的帮助，毕业以后他仍然一如既往的关心、帮助我和其他学生，给我们创造表现的机会。2001年芝加哥大学经济系设立迪·盖尔·约翰逊年度演讲系列，每年邀请一位经济学家前去作报告，在他的建议下，我荣幸地做了这个讲座的第一讲，使我有机会将自己这几年的研究心得面对面地和多位诺贝尔经济学奖获得者直接交流。高山仰止、景行行止，我自己现在也由学生变为老师了，他对学生的这种关心、支持永远是我效法的榜样。

约翰逊教授的去世，中国经济研究中心失去了一位关心爱护的长者，中国农经学界失去了一位热心支持的朋友，沉痛哀悼之余，约翰逊教授的风范长存我心，作为他的学生，他将永远激励着我为中国的发展、经济学研究和教育事业的前进不断努力！

---

相关信息：

没有相关信息

---

相关评论：

[点这里发表评论](#)

发言人：5

发言人邮件：0

发表时间：2003-5-30 13:19:00

精神是不朽的。

---

发言人：chang chun

发言人邮件：cau\_democracy@yahoo.com

发表时间：2003-5-19 22:43:00

it was such a coincidence that I have just learnt Mr. Johnson this noon when I was searching for some material in a book named Agricultural Economics and Agribusiness.

He... 详细内容

---

发言人：李杰

发言人邮件：lijie0704@ccermail.net

发表时间：2003-5-19 20:17:00

向约翰逊教授致敬！！！！

---

发言人：关向东

发言人邮件：guanxi angdong@chinanews.com.cn

发表时间：2003-5-19 14:45:00

林老师：

您好！

我是《财经》记者班三期的关向东。非常怀念致福轩的日子，时时挂念中心老师的安危，请保重。

林老师的文字感人深切，请求老师允弟子编发此文向海内外播发。

---

发言人：王勇

发言人邮件：wangyong\_sh@ccermail.net

发表时间：2003-5-19 14:28:00

林老师撰写的悼文情真意切，读来使人不禁怆然。作为经济中心宋老师，林老师与赵老师的弟子，作为约翰逊教授未曾认识的后学晚辈，我默默祈祷约翰逊教授在天国安好。



[发表、查看更多关于该信息的评论](#)



[打印本页](#)

[| 北京大学](#) | [中心概况](#) | [BiMBA](#) | [CENET](#) | [联系方式](#) | [网站导航](#) | [繁体版](#) | [ENGLISH VERSION](#) |

Copyright© 1998-2005 北京大学 中国经济研究中心 版权所有

保留所有权利，未经允许请勿挪用，有任何问题与建议请联络：[webmaster@ccer.pku.edu.cn](mailto:webmaster@ccer.pku.edu.cn)

京ICP备05005746